

Súd: Okresný súd Trnava
Spisová značka: 35Nt/47/2023
Identifikačné číslo súdneho spisu: 2123011872
Dátum vydania rozhodnutia: 26. 07. 2023
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Branislav Krivošík
ECLI: ECLI:SK:OSTT:2023:2123011872.1

Uznesenie

Okresný súd Trnava samosudcom JUDr. Branislavom Krivošíkom v trestnej veci odsúdeného: F. C., nar. XX.XX.XXXX v Z., na verejnom zasadnutí konanom na Okresnom súde Trnava prostriedkami diaľkovej komunikácie dňa 26.07.2023, o návrhu riaditeľa ÚVTOS Hrnčiarovce nad Parnou na zmenu spôsobu výkonu trestu odňatia slobody, takto

rozhodol:

Podľa § 411 ods. 1 Tr. por. a § 9 ods. 3, ods. 4 zák. č. 475/2005 Z.z. o výkone trestu odňatia slobody v znení neskorších predpisov sa odsúdenému: F. C., nar. XX.XX.XXXX v Z.

mení spôsob výkonu trestu odňatia slobody

tak, že sa na ďalší výkon trestu odňatia slobody, ktorý mu bol uložený rozsudkom Okresného súdu Nové Zámky, sp. zn. 4T/67/2018 zo dňa 14.02.2019 v spojení s uznesením Okresného súdu Levice, sp. zn. 25Nt/26/2020 zo dňa 03.11.2020 a rozsudkom Okresného súdu Nové Zámky, sp. zn. 4T/47/2014 zo dňa 12.06.2014

preraďuje

z ústavu na výkon trestu s minimálnym stupňom stráženia do ústavu na výkon trestu so stredným stupňom stráženia.

odôvodnenie:

Dňa 29.05.2023 bol na tunajší súd doručený návrh riaditeľa ÚVTOS Hrnčiarovce nad Parnou na preradenie odsúdeného z ústavu na výkon trestu odňatia slobody z minimálneho stupňa stráženia do stredného stupňa stráženia. Prílohou návrhu bolo hodnotenie odsúdeného ústavom na výkon trestu odňatia slobody.

Odsúdený vykonáva v Ústave na výkon trestu odňatia slobody Hrnčiarovce nad Parnou trest odňatia slobody vo výmere 7 (sedem) rokov, ktorý mu bol uložený rozsudkom Okresného súdu Nové Zámky, sp. zn. 4T/67/2018 zo dňa 14.02.2019 v spojení s uznesením Okresného súdu Levice, sp. zn. 25Nt/26/2020 zo dňa 03.11.2020 za zločin lúpeže podľa § 188 ods. 1 Trestného zákona spolupáchatelstvom podľa § 20 Trestného zákona s poukazom na § 38 ods. 5 Trestného zákona a súhrnný trest odňatia slobody vo výmere 5 (päť) rokov, ktorý mu bol uložený rozsudkom Okresného súdu Nové Zámky, sp. zn. 4T/47/2014 zo dňa 12.06.2014 v spojení s uznesením Okresného súdu Trnava, sp. zn. 6PP/102/2017 zo dňa 29.10.2019 za spolupáchatelstvom podľa § 20 Trestného zákona zločin lúpeže podľa § 188 ods. 1 Trestného zákona v súbehu s prečinom výtržníctva podľa § 364 ods. písm. a) Trestného zákona a iné, pričom ich predpokladaný koniec má mať dňa 23.10.2025.

Na verejnom zasadnutí boli oboznámené listinné dôkazy, a to hodnotenie ÚVTOS, skrátený výpis klienta, aktuálny odpis RT, rozsudok Okresného súdu Nové Zámky, sp. zn. 4T/67/2018 a rozsudok Okresného súdu Nové Zámky, sp. zn. 4T/47/2014.

Z hodnotenia riaditeľa ÚVTOS Hrnčiarovce nad Parnou zo dňa 14.07.2023 vyplýva, že odsúdený bol do ÚVTOS Hrnčiarovce nad Parnou premiestnený dňa 24.11.2020. V rámci vnútornej diferenciacie bol umiestnený na oddiel s diferenciačnou skupinou „B“. Správanie a vystupovanie odsúdeného bolo spočiatku zdanlivo na požadovanej úrovni. Neskôr je zaevidované, že nedodržiaval časový rozvrh dňa, užil jemu nepredpísané psychoaktívne lieky za účelom intoxikácie a ako pracovne zaradený porušil povinnosť pracovať, za čo bol dňa 24.03.2021 preradený na oddiel s diferenciačnou skupinou „C“. Dňa 26.04.2021 bol z dôvodu výkonu súdom nariadeného ochranného protialkoholického liečenia premiestnený na oddiel špecializovaného zaobchádzania. Jeho správanie a vystupovanie na uvedenom oddiele bolo na požadovanej úrovni, až na incident, keď sa na jeho osobnej skrinke našli nalepené jemu nepredpísané lieky. Po výkone ochranného liečenia bol dňa 03.11.2021 preradený na oddiel s diferenciačnou skupinou „C“, kde sa nachádza doposiaľ. Jeho správanie a vystupovanie na uvedenom oddiele nebolo na požadovanej úrovni, je zaevidované, že sa intoxikoval alkoholom vyrobeným z jablčného kvasu, opakovane užíval jemu nepredpísané psychoaktívne lieky za účelom intoxikácie a nemal poriadok v osobných veciach. Príkazy a nariadenia príslušníkov teda nie vždy plnil a rešpektoval, v kolektíve spoluodsúdených sa zúčastnil konfliktných situácií. V osobných veciach si nie vždy udržiaval poriadok. Chodil riadne upravený a ustrojený. Zásady osobnej hygieny dodržiaval. Bol poverený výkonom funkcie z radov odsúdených ako oddielová služba. Disciplinárne odmenený bol trikrát. V súčasnosti má vykázané tri disciplinárne tresty: zo dňa 26.04.2022 celodenné umiestnenie do uzavretého oddielu na 10 dní za užitie jemu nepredpísaných liekov za účelom intoxikácie, zo dňa 03.01.2023 celodenné umiestnenie do uzavretého oddielu na 10 dní za užitie jemu nepredpísaných liekov za účelom intoxikácie, zo dňa 10.05.2023 celodenné umiestnenie do uzavretého oddielu na 10 dní za užitie jemu nepredpísaných liekov za účelom intoxikácie. Odsúdenému boli doposiaľ zahladené tri disciplinárne tresty: zo dňa 16.03.2021 celodenné umiestnenie do uzavretého oddielu na 5 dní za užitie jemu nepredpísaných liekov za účelom intoxikácie, zo dňa 03.01.2021 celodenné umiestnenie do uzavretého oddielu na 7 dní za nesplnenie zákonnej povinnosti, zo dňa 29.12.2021 celodenné umiestnenie do uzavretého oddielu na 10 dní za užitie alkoholu vyrobeného z jablčného kvasu za účelom intoxikácie. V súčasnosti nie je pracovne zaradený. V období od 09.02.2021 do 17.03.2021 bol pracovne zaradený na pracovisku v ústave s dohľadom „Kuchyňa odsúdených 1“. V predchádzajúcich ústavoch bol pracovne zaradený na pracovisku Euroobuv s.r.o. Komárno č.1, kde podával požadované pracovné výkony. Podľa potreby sa zapájal do činností pre všeobecný rozvoj osobnosti odsúdeného v oblasti udržiavania čistoty a upravenosti ubytovacích a spoločných priestorov oddielu. Odsúdený neplní ciele stanovené programom zaobchádzania. V súvislosti s vlastnou trestnou činnosťou ods. čiastočne akceptuje zodpovednosť, zároveň ju však bagatelizuje. K podstatnej zmene hodnotového rebríčka doposiaľ neprišlo, indikátorom sú najmä opakované incidenty v súvislosti s intoxikáciou a najmä skutočnosť, že v zneužívaní liekov pokračuje sofistikovanými spôsobmi tak, aby sa pokiaľ možno vyhol odhaleniu. Resocializačná prognóza je nepriaznivá na základe vysokého rizika recidívy trestnej činnosti. Voči odsúdenému sú v súčasnosti vedené ďalšie trestné konania. Vzhľadom na uvedené riaditeľ ÚVTOS navrhol zmenu spôsobu výkonu trestu do ústavu so stredným stupňom stráženia.

Z odpisu registra trestov a pripojených rozhodnutí súdov vyplýva, že odsúdený bol doposiaľ 6-krát súdne trestaný.

Zástupca ÚVTOS Hrnčiarovce nad Parnou na verejnom zasadnutí uviedol, že v hodnotení neprišlo k žiadnym zmenám, záver hodnotenia zostáva nezmenený.

Prokurátor Okresnej prokuratúry Trnava na verejnom zasadnutí v rámci konečného návrhu navrhol rozhodnúť o zmene spôsobu výkonu trestu v zmysle podaného návrhu.

Odsúdený na sa verejnom zasadnutí nevyjadril.

Podľa § 411 ods. 1 Tr. por. o zmene spôsobu výkonu trestu odňatia slobody rozhoduje na verejnom zasadnutí súd, v ktorého obvode sa trest odňatia slobody vykonáva, na návrh prokurátora, riaditeľa ústavu na výkon trestu odňatia slobody alebo odsúdeného, alebo aj bez takého návrhu. O návrhu rozhodne súd najneskôr do 60 dní od jeho doručenia.

Podľa § 9 ods. 3 zák. č. 475/2005 Z.z. o výkone trestu odňatia slobody v znení neskorších predpisov ak odsúdený porušuje opakovane alebo závažným spôsobom ústavný poriadok, je podozrivý zo spáchania trestného činu počas výkonu trestu, z jeho prípravy alebo pokusu, môže mu súd zmeniť spôsob výkonu trestu preradením do ústavu s vyšším stupňom stráženia.

Podľa § 9 ods. 4 zák. č. 475/2005 Z.z. o výkone trestu odňatia slobody v znení neskorších predpisov o zmene spôsobu výkonu trestu preradením do iného stupňa stráženia rozhoduje súd na návrh prokurátora, riaditeľa ústavu alebo odsúdeného alebo aj bez takéhoto návrhu. Odsúdený môže podať návrh o zmenu spôsobu výkonu trestu preradením len do ústavu s nižším stupňom stráženia po vykonaní

- a) tretiny trestu, ak bol zaradený do ústavu so stredným stupňom stráženia,
- b) tretiny zo zvyšku trestu zostávajúceho po jeho preradení z ústavu s maximálnym stupňom stráženia do ústavu so stredným stupňom stráženia,
- c) polovice trestu, ak bol zaradený do ústavu s maximálnym stupňom stráženia.

Súd po oboznámení sa so spisovým materiálom na verejnom zasadnutí, predovšetkým s návrhom riaditeľa ÚVTOS Hrnčiarovce nad Parnou o zmenu spôsobu výkonu trestu odňatia slobody (preradenia) u odsúdeného z ústavu na výkon trestu s minimálnym stupňom stráženia do ústavu na výkon trestu so stredným stupňom stráženia, hodnotením ústavu na výkon trestu a skráteným výpisom klienta a zistil, že návrh bol s poukazom na § 9 ods. 3, ods. 4 zák. č. 475/2005 Z.z. o výkone trestu odňatia slobody v znení neskorších predpisov dôvodný. Z týchto zákonných ustanovení vyplýva, že riaditeľ ústavu môže súdu navrhnúť zmeniť spôsob výkonu trestu preradením do ústavu s vyšším stupňom stráženia, ak odsúdený porušuje opakovane alebo závažným spôsobom ústavný poriadok alebo je podozrivý zo spáchania trestného činu počas výkonu trestu, z jeho prípravy alebo pokusu.

Z vykonaného dokazovania bolo zistené, že odsúdený opakovane porušil ústavný poriadok, za čo bol aj opakovane disciplinárne potrestaný, pričom niektoré disciplinárne previnenia dokonca opakovane, i keď už za ne bol postihovaný. Odsúdenému boli ukladané najprísnejšie disciplinárne tresty v podobe celodenného umiestnenia do uzavretého oddielu, vzhľadom na stupňujúcu a opakovanú závažnosť previnení.

Odsúdený tak zjavne neplní program zaobchádzania, ktorý je súhrnom aktivít zameraných na rozvoj osobnosti odsúdeného, jeho primerané správanie a hodnotovú orientáciu v súlade s právami a povinnosťami ustanovenými v zák. č. 475/2005 Z.z. o výkone trestu odňatia slobody v znení neskorších predpisov a v iných všeobecne záväzných právnych predpisoch a ktorý ustanovuje cieľavedomé, komplexné a štruktúrované pôsobenie na odsúdeného podľa jeho osobnostných vlastností, odborných vedomostí a stupňa vzdelania v súlade s účelom výkonu trestu.

Z uvedených dôvodov preto vyhovel návrhu riaditeľa ÚVTOS Hrnčiarovce nad Parnou a rozhodol o preradení odsúdeného na ďalší výkon trestu odňatia slobody do ústavu na výkon trestu s prísnejším - stredným stupňom stráženia.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu je prípustná sťažnosť, ktorá má odkladný účinok. Sťažnosť sa podáva na Okresný súd Trnava a to do 3 (troch) pracovných dní od oznámenia uznesenia, a rozhoduje o nej Krajský súd v Trnave. Oznámením uznesenia je jeho vyhlásenie v prítomnosti toho, komu treba uznesenie doručiť, alebo doručenie rovnopisu uznesenia. Právne neúčinná je sťažnosť podaná osobou, ktorá sa svojho práva podať sťažnosť výslovne vzdala.